兰州大学大气科学学院教学科研基层组织

设置方案（试行）

为进一步规范大气科学学院教学科研基层组织管理，强化人才培养质量，健全培养机制，完善学院管理结构，根据《兰州大学教学科研基层组织管理暂行办法》（校发规〔2017〕21号），结合学院实际，制定本方案。 

教学科研基层组织是学院内部设立的教学、科研等业务工作的组织实施机构，其主要形式为系（教研室、中心）和研究所。  

一、基本原则 

根据一流学科建设需要，按照精简、高效的原则，加强学院内部组织结构的创新，构建系、所、中心并存的多层教学科研组织体系，从学科建设和学院长远发展出发，理清学院发展亟需解决的问题和不足，进一步明确学院发展的定位、思路和目标，形成各学科齐头并进，教学科研相互促进的良好发展局面。

二、设置程序

学院对设立教学科研基层组织进行必要性、可行性论证，在广泛征求教师意见的基础上，统筹规划，提出教学科研基层组织设置方案。方案明确教学科研组织的基本原则、设置程序、组织管理等内容，经学院教代会（或全体教职工大会）讨论、学术委员会审议、党政联席会议通过后，报学校机构编制管理委员会审核备案。 

三、组织管理

（一）系（中心）的设置

系（中心）是学院二级机构，其名称结合学院学科特色和发展方向，在征求全院教职工意见的基础上讨论形成。系（中心）成员的安排，结合教师的专业方向，在充分征求教师个人意见的基础上确定，确定后原则上允许系（中心）的人员内部流动，但需征得所在系（中心）负责人的同意。系（中心）的成员可以在系内和跨系自由组建科研团队，凝聚战斗力，形成特色学科方向。

（2） 系（中心）的职责

系是根据科学研究需要以学科方向为基础设立的组织，负责全系的学科建设、科学研究、人才培养、对外合作、社会服务工作。负责制定各系学科建设发展规划，找准学科定位，凝练学科方向，提升学科建设水平。组织实施各系学科建设发展规划，根据学科发展需要统筹和协调学院学科资源分配。制定和组织实施各系科研工作规划，组织、指导、协调本系申报各级各类科研项目。协助本科教育、研究生教育，配合学院其他工作。
教学实验中心是负责学院本科教学和提升教师教学质量、开发教学资源的机构。组织全院本科教学任务的安排落实及本科教学各环节的正常运行。协助教学指导委员会完成学院本科专业建设、教材建设、教学改革和制定教学计划、培养方案、专业规范或教学质量标准等工作。组织和开展本学科教学领域的理论与实践研究。组织师资培训、教学研讨和信息交流等工作。负责全院本科教学校内(外)实验、实践、实习工作安排与落实及各实验室工作的正常运行。协助完成全院本科生毕业论文的导师安排、选题、试验计算等；负责本科论文答辩成绩评定等工作。负责全院本科教学实验室、资料室的发展和建设。参与本院教学管理体制和教学管理措施的改革和完善，参与本科招生宣传工作。

（3） 系（中心）负责人

1.设置及任免

每个系设系主任1名，副主任1名。系主任人选由院长提名，副主任人选由系主任提名；教学实验中心由教学副院长主管，设主任1名，副主任2名。教学实验中心主任人选由教学副院长提名，副主任人选由主任提名。以上人选的任免经学院党政联席会研究确定并公示后正式发文，报学校备案。

2.职责

系（中心）主任在学院领导下主持本系（中心）全面工作，决定、实施、处理职责范围内工作和问题。主持制订系（中心）的专业发展规划、人才引进计划、人才培养规划、年度工作计划及相关检查总结工作。主持负责本系（中心）课程及教材建设，协助完成各项教学教改任务，培养优良教风、学风。主持负责本系（中心）科研工作，积极开展符合系科发展需要的学术交流活动。主持负责本系（中心）教师队伍建设，根据本系（中心）教学科研需要和师资队伍现状组织实施人才工程。发挥桥梁纽带作用，及时、准确、负责地做好院系（中心）之间的互动互通工作。协助学院积极做好重要集体活动、社会服务和公益活动等相关工作。

3.考核
每年学校与院长签订目标责任书后，学院将根据实际情况将相关任务分解到各系（中心），探索与系（中心）主任签订目标责任书，以压紧压实责任，激发基层组织活力。每年进行系（中心）教学科研成果考核，考核结果与绩效津贴挂钩，做到奖勤罚懒，公平公正。同时，对主任、副主任补贴相应工作量，具体办法另行制定。

4.聘期

系（中心）负责人聘期原则上与学院行政领导班子聘期一致，同时根据个人意愿和工作业绩，建立高效灵活的退出机制。 

四、附则

本方案适用于兰州大学大气科学学院教学科研基层组织，由学院办公室负责解释，自发布之日起施行。 
大气科学学院     

2019年3月7日   

